

# 「俄不追求超級大國角色」

# 普京痛斥

# 美破壞世界

■普京批評西方國家為實現自己的目標，選擇性支持極端組織，重覆犯錯。  
路透社



俄羅斯和美國的關係因烏克蘭危機陷入低谷，俄總統普京前日在瓦爾代俱樂部年會發言，批評美國把自身意願強加於其他國家，干涉行徑破壞全球秩序和安全。他指出，西方國家為了自身利益，有選擇地支持極端組織，導致當下中東恐怖主義橫行的局面。普京又明言，俄國不追求超級大國角色，無意重建帝國。

瓦爾代俱樂部年會上周三起一連3天於索契舉行，雲集中國、新加坡、日本、以色列、土耳其等國的108名政治學者和專家。普京前日發表演說時，把利比亞、敘利亞、伊拉克等衝突歸咎於美國，指她到處干涉別國，不但沒帶來和平、安寧和福祉，反而造成反效果。他指出，華府企圖按照自己的利益「重新劃分全世界」，結果犯下許多錯誤。

## 西方選擇性支持極端組織

普京還批評，西方國家為實現自己的目標，有選擇地支持極端組織，重覆犯同樣錯誤。他批評美國於1980年代資助阿富汗聖戰分子對抗蘇聯，造就恐怖組織塔利班和「基地」。他認為，西方在中東打擊恐怖主義，其實是與自己的錯誤政策後果鬥爭，消除自己製造的風險，並為此付出巨大代價。

至於烏克蘭問題，普京指責西方今年2月協助親歐派推翻時任總統亞努科維奇，無視俄國在烏的合法利益，將烏國推向亂局。他否認侵犯烏國主權，認為西方應為烏國危機負責。

## 拓亞太關係因地位重要

普京又表示，俄國無意重建帝國，亦不要求擁有特殊和例外的地位。他指俄國尊重別國利益，同時也希望自身利益和立場



普京斥美作孽 造就「基地」等恐怖組織

獲尊重，而俄國的立場是推動全球構建利益與關係的平衡體系。

西方對俄實施制裁後，俄國加強與亞洲合作。普京表示，這不意味俄國轉身離開歐洲。俄國積極開拓與亞太地區的關係，不是在制裁壓力下開始，而是出於務實的態度，因為東方在世界政治和經濟中佔據愈來愈重要的地位。

美國國務院發言人普薩基回應指，美國並無尋求與俄衝突，但不在歐洲和北美安全依據準則上妥協。她指華府會繼續維護烏主權和領土完整，期望在美俄共同關注的領域再合作。

■路透社/美聯社/《衛報》/《紐約時報》/俄新社/新華社

## 倡俄中優先合作高科技產業

上海浦江國際創新論壇昨天開幕，受邀擔任論壇主賓國的俄羅斯，由代表團團長、總統助理安德烈·富爾先科代為宣讀俄總統普京的演講稿內容，普京指出，俄中應優先發展知識密集型生產和最新技術及研發領域的合作夥伴關係。

中國國家主席習近平在論壇宣讀的發言中，也談到需要增強雙邊合作。

## 中國或參與制定俄發展區方案

俄國遠東發展區副部長舍列伊金前日在第六屆中國對外投資合作洽談會期間的「投資

俄國」論壇上表示，中國投資者可能會參與制定遠東超前發展區方案的競賽。方案將在明年上半年制定，甚至很可能在第一季度。法案規定在遠東聯邦區建立14個超前發展區，還規定最大限度簡化在超前發展區落實投資項目的手續。  
■俄新社



普京斥美作孽 干涉敘伊內政反害自己

## 環球點評

俄羅斯總統普京在瓦爾代俱樂部年會上，猛烈抨擊美國外交政策破壞冷戰後的全球秩序，措辭之強硬，令西方媒體也頗感意外。

從俄國內外形勢兩方面考慮，普京這時發表如此言論，反映他無意在西方猛烈制裁下放軟姿態，但亦留有餘地，沒把俄美緩和之橋燒掉。

普京對西方強硬的基石，是他在俄國擁有無可比擬的支持度。美歐制裁俄國，想在烏克蘭問題上向普京報復，也有意打擊俄國經濟，削弱普京統治威信。然而獨立民調機構 Levada Centre 本月調查顯示，普京民意高達86%；62%受訪者認為俄國以正確的方向發展，遠高過一年前的40%，反映美歐愈是施壓，普京民意愈高。

世界格局轉變，新興國家影響力提升，但在全球事務上未能取得相等的話語權。另一方面，歐美經濟近年持續不振、政治未見重大進展，卻逼着一連串地緣危機，西方內外交困，顯得有心無力。

因此普京在發言中，暗示美俄應與其他主要經濟體坐下來，在多極化框架裡重新設計全球治理模式。他也指出俄國會開拓新的外交空間，與上海合作組織、金砖國家等緊密合作。這既是舒緩了西方制裁的衝擊，也是順水推舟，與市場潛力龐大的新興國家加強合作，並作為新興勢力「代言人」的角色。

烏東停火後，局勢稍回穩，在天然氣供應問題上，雖然俄烏達成協議，但隨着寒冬來臨，經烏輸往歐洲的供氣和對烏供氣的主動權掌握在莫斯科手上，普京有更大籌碼與西方博弈。

從普京的言論可見，他在個別爭議上，堅持俄國立場和利益、對美國批得體無完膚，但在更宏觀的全球體系層面，他並不排斥美國，「我不認為美國是威脅，只是她的政策有誤，損害互信」。他也承認俄國與亞洲合作，不意味離開歐洲，要維持與歐洲關係，就始終得與美國緩和。

普京在這次40分鐘的演說中，最重要的不是批評美國，而是鋪墊了未來俄國與西方合作、共同塑造新國際體系的理念。

李鍾洲

## 普京放火未燒「橋」

## 批美操控國際媒體 顛倒黑白

普京在瓦爾代俱樂部年會上批評美國操控全球媒體，讓美國能顛倒是非黑白。他又批評華府利用歐盟對抗俄羅斯，以滿足本身的利益，指美歐對俄制裁並沒贏家，是錯誤決定。普京亦批評美國和歐盟對俄實施制裁並無好處，因連鎖效應會影響所有人。他歸咎西方國家插手烏克蘭事務，引發烏國危機。他提到俄方曾長時間嘗試與歐盟討論烏國問題，但被告知此事與俄無關。  
■今日俄國

指美歐對俄制裁並沒贏家，是錯誤決定。普京亦批評美國和歐盟對俄實施制裁並無好處，因連鎖效應會影響所有人。他歸咎西方國家插手烏克蘭事務，引發烏國危機。他提到俄方曾長時間嘗試與歐盟討論烏國問題，但被告知此事與俄無關。  
■今日俄國

指美歐對俄制裁並沒贏家，是錯誤決定。普京亦批評美國和歐盟對俄實施制裁並無好處，因連鎖效應會影響所有人。他歸咎西方國家插手烏克蘭事務，引發烏國危機。他提到俄方曾長時間嘗試與歐盟討論烏國問題，但被告知此事與俄無關。  
■今日俄國

## 尼馬挺羅塞夫對手 巴西大選添變數

巴西總統大選今日舉行次輪投票，總統羅塞夫與親商界的社會民主黨候選人內維斯終極對決。上週四民調顯示，羅塞夫支持度領先6至8個百分點。但在投票前夕，著名巴西球星尼馬開腔支持內維斯，加上當地傳媒揭發羅塞夫對執政勞工黨貪污知情，對她造成雙重打擊，令選情再添變數。

## 羅塞夫被指知道黨內貪污

羅塞夫和內維斯前晚進行投票前最後一場電視辯論，兩人為執政黨貪污消息激辯。權威雜誌《觀察周刊》(VEJA)當日較早時報道，勞工黨涉嫌從國營巴西石油公司(Petrobras)的回佣計劃得益，羅塞夫及前總統盧拉都知情。消息來源是該公司貪污案污點證人、黑市貨幣交易商家優素福的供詞，但他無提供證據。

內維斯在辯論中質問羅塞夫是否知情，又稱結束政府貪污的最佳方法是將勞工黨拉下台。羅塞夫反駁指雜誌誹謗，誓言會控告雜誌。

## 研究公司MDA昨日公布的民調顯示，內維斯支持度為45.3%，略高於羅塞夫的44.7%。■《泰晤士報》/美聯社/法新社/路透社

研究公司MDA昨日公布的民調顯示，內維斯支持度為45.3%，略高於羅塞夫的44.7%。■《泰晤士報》/美聯社/法新社/路透社



尼馬



羅塞夫(左)和內維斯前晚進行電視辯論。

## 烏國會選舉 親西方聯盟料大勝

烏克蘭今日舉行國會選舉，勢力分布將出現翻天覆地的變化，預料以總統波羅申科為首的親西方聯盟將奪得大多數議席，共黨無法取得任何議席，是蘇聯解體以來首次。

烏國有3,650萬選民，但克里米亞入俄後選民減少180萬人，另因東部盧甘斯克及頓涅茨克的分離主義領袖杯葛選舉，當地約300萬選民將不會參與投票。

波羅申科今年8月提出提早大選，企圖肅清國會內親俄勢力。他日前表示希望建立親西方政府，以便實行改革及重建經濟。民調顯示，波羅申科陣營獲30%支持率，勢成國會第一大黨，但不足以控制國會，或要跟獲13%支持率的激進黨領袖利亞申科結盟。

不過，部分烏國民眾對選舉不抱期望。一名25歲女子表示，在前總統亞努科維奇下台後，曾憧憬烏國在西方支持下進入新時代，但到此刻覺得「即使國會有

新人上任，政局還是一樣糟，只是他們以『我愛烏國』口號包裝自己而已。」

## 普京認助亞努科維奇逃亡俄國

俄羅斯總統普京前日首次承認協助前總統亞努科維奇逃離烏國，於今年2月安排他到克里米亞，後應其要求把他與家人接到俄國居住。烏內政部長指普京已秘密給予亞努科維奇俄公民身份，俄方未有回應。  
■法新社/美聯社

## 烏克蘭指普京已秘密給予亞努科維奇公民身份。

資料圖片



「伊斯蘭國」大本營拉卡街上有不少被斬首的敘兵無頭屍體，一些則被掛在圍欄上。

## 「伊斯蘭國」無頭屍示眾 婦孺麻木

「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)聖戰分子經常發放殘暴殺戮影片，但該組織統治下的民眾生活則鮮為人



知。最近一段影片顯示 ISIL 大本營拉卡的市面，可見街上有不少被斬首的敘利亞士兵無頭屍體，但令人不寒而慄的是，婦孺經過屍體旁竟若無其事，或許他們早已對這些血腥場面麻木。

影片於今年7月拍攝，可見多具無頭屍放於路上示眾，另有一些屍體被掛在圍欄上，被斬下的頭顱夾在兩腿中間，黑衣 ISIL 分子在街上巡邏。  
■《每日郵報》